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Observacoes:

1. Os exercicios devem ser entregues individualmente.

2. Recomenda-se mostrar passo a passo a obtencao das solucoes, explicando ao maximo
os procedimentos adotados.

3. Data de entrega: 07 de fevereiro de 2011 (segunda-feira).

1 (valor: 20). Caracterize os diferentes tipos de escoamentos compressiveis, classificados de acordo
com o nimero de Mach. Dé exemplos de onde ocorrem e sua importdncia na engenharia

mecanica/aeroespacial.

2 (valor: 25). Considere os seguintes gases: argdnio (Ar), massa molecular = 39,95 kg/kmol, y =
1,67; nednio (Ne), massa molecular = 20,18 kg/kmol, y = 1,67; gas carbonico (CO;), massa
molecular = 44 kg/kmol, y = 1,316; hidrogénio (H,), massa molecular = 2,0 kg/kmol, y = 1,40;
metano (CH4), massa molecular = 16,0 kg/kmol, y = 1,305. Calcule os valores das constantes de
cada gds, bem como os valores dos calores especificos a pressdo e a volume constante. Obtenha,

também, a velocidade do som para cada um dos gases, para uma temperatura de 300 K.

3. (valor: 15) Suponha que em um dado escoamento, o nimero de Mach associado seja de 0,5,
enquanto a temperatura e a pressdo medidas sdo de 500 K e 200 kPa. Obtenha os valores das
propriedades de estagnacdo (pressdo, temperatura, massa especifica), bem como a velocidade local
do som e a velocidade de escoamento. Considere que o gis em questdo seja ar (R = 287 J/kgK; v =

1,40).

4. (valor: 20) Durante a reentrada do veiculo Apollo na atmosfera terrestre, o nimero de Mach em
um dado ponto da trajetéria era M = 38 e a temperatura da atmosfera era de 270 K. Calcule a
temperatura de estagnacio em um ponto do veiculo, considerando que o gas (ar) seja caloricamente
perfeito (R = 287 J/kgK; vy = 1,40) e que o mesmo esteja sujeito a um choque normal. Vocé
considera o resultado obtido acurado? Caso negativo, explique o motivo e informe se a temperatura

obtida € superestimada ou subestimada.



5. (valor: 20) Considere trés gases hipotéticos, com y = 1,20, y = 1,40 e y = 1,67. Todos os gases
apresentam R = 500 J/kgK, temperatura de 500 K e pressdao de 100 kPa, estando em escoamento
com Mach igual a 3. Se o escoamento nos trés gases é submetido a choques normais, calcule os

valores dos nimeros de Mach, das temperaturas e das pressdes apds os respectivos choques.



